

Л.Ю. Скрипник¹, Л.Р. Богдашкина¹, Ю.Е. Новиков²
(¹ВНИИ ГОЧС МЧС России, ²СОШ № 262 г. Москвы;
e-mail: Skripnik.lu@rambler.ru)

НАВСТРЕЧУ II МЕЖДУНАРОДНЫМ СОРЕВНОВАНИЯМ "ШКОЛА БЕЗОПАСНОСТИ"

Изложены научно-методические и организационные аспекты организации и проведения соревнований Всероссийского детско-юношеского общественного движения "Школа безопасности". Проведён анализ опыта проведения всероссийских соревнований в 2013 г. и I международных в 2013 г.

Ключевые слова: школа безопасности, соревнования, конкурсы.

L.Y. Skripnik, L.R. Bogdashkina, Y.E. Novikov TOWARDS THE II INTERNATIONAL COMPETITIONS "SCHOOL OF SAFETY"

Scientific-methodological and organizational aspects of arrangement and running of competitions of Russia-wide children and junior social movement "School of safety" are described. The analysis of carrying out experience of All-Russian competitions in 2013 and first international in 2013.

Key words: school of safety, competitions, contests.

Статья поступила в редакцию Интернет-журнала 30 сентября 2013 г.

Актуальность проблемы формирования практических навыков культуры безопасности жизнедеятельности

Обеспечение безопасности населения в чрезвычайных ситуациях – насущная проблема человечества с давних времен. Однако современные технологии, внедряемые для комфортного существования, создают новые угрозы человеку. Чтобы минимизировать последствия техногенных аварий и катастроф или выжить в суровых природных условиях надо уметь правильно действовать в экстремальных ситуациях. В случае возникновения ЧС, необходимо быть адаптационно мобильным, то есть готовым к выживанию и активным действиям [1].

Подрастающее поколение – одна из наиболее уязвимых групп населения. Дети и молодежь зачастую недооценивают важность соблюдения техники безопасности и сами провоцируют возникновение экстремальных ситуаций. Подготовка молодежи в области безопасности жизнедеятельности – необходимая мера для обеспечения устойчивого развития общества [2]. Во многих странах мира уделяется большое внимание такой подготовке с учётом сложившихся еще с конца XIX века традиций обучения подрастающего поколения пожарными-добровольцами. Привитие практических навыков по действиям в ЧС и без-

опасному поведению, морально-психологическая подготовка составляют комплекс задач по формированию *культуры безопасности жизнедеятельности (КБЖ)* населения [3].

Один из эффективных способов привития навыков безопасного поведения подрастающему поколению – проведение соревнований "Школа безопасности".

ВДЮОД "Школа безопасности"

В нашей стране организовано *Всероссийское детско-юношеское общественное движение (ВДЮОД) "Школа безопасности"*. Основа движения – лучшие традиции работы с дружинами юных пожарных, юношеского пожарно-спасательного спорта, подросткового туризма, патриотического воспитания и оборонно-спортивной подготовки игр "Зарница" и "Орлёнок". В частности:



Рис. 1. Эмблема ВДЮОД "Школа безопасности"

оказание первой помощи в полевых условиях, использование средств индивидуальной защиты, применение первичных средств пожаротушения, выживание и ориентирование на местности.

Эффективной формой взаимодействия команд различных образовательных учреждений, населенных пунктов и регионов стала система соревнований "Школа безопасности". Они проводятся на муниципальном, региональном и всероссийском уровнях по единым требованиям и программе с 1995 г. [4].

В России раз в два года проводятся Всероссийские соревнования, в которых принимают участие команды, ставшие победителями в своих федеральных округах. Они включают в себя проверку теоретических знаний по предмету *"Основы безопасности жизнедеятельности" (ОБЖ)*, но основное – это практика. За время проведения соревнований ребята не только состязаются на силу, выносливость, ловкость, но и пробуют себя в роли "пожарных-спасателей".

Несмотря на то, что отдельные этапы являются элементами прикладных видов спорта, таких как: спортивное ориентирование, спортивный туризм, пожарно-прикладной спорт, многоборье спасателей – все задания адаптированы для подростков 12-17 лет. Такие виды состязаний, как комбинированное силовое упражнение, прохождение кросса выполняются для проверки физической выносливости. Программа соревнований не ограничена проведением состязательных мероприятий. В зависимости от возможностей, организуются вахты памяти, экскурсии, вечера знакомств и песни, дискотеки.

Учитывая широкий диапазон конкурсов и культурной программы, можно утверждать, что в ходе соревнований происходит не только подготовка к действиям в ЧС, но и комплексный процесс обучения и воспитания подрастающего поколения в области безопасности жизнедеятельности.

Зарубежный опыт формирования КБЖ и участия в соревнованиях международного уровня

В рамках подготовки ко II Международным соревнованиям "Школа безопасности" были проанализированы итоги I Международных соревнований и Всероссийских соревнований. Первые были проведены с 15 по 22 августа 2012 г. в Подмоскowie (г. Звенигород) на базе пансионата "Солнечный", вторые – с 27 июля по 3 августа 2013 г. в Вологодской области (Вытегорский район, учебный центр (УЦ) "Вытегра" МЧС России) с участием команды из Чехии.



Рис. 2. Открытие I Международных соревнований "Школа безопасности"



Рис. 3. Закрытие Всероссийских соревнований "Школа безопасности"

В организации и проведении I Международных соревнований активно участвовали специалисты МЧС России. Для прохождения испытаний в качестве конкурсантов прибыли команды из 11 стран: Азербайджана, Белоруссии, Болгарии, Казахстана, Латвии, Литвы, Молдовы, Польши, России, Украины, Эстонии. Эти команды из разных стран с разным уровнем подготовки объединяло желание узнать что-то новое, научиться преодолевать разнообразные трудности и познакомиться с другими участниками. В ходе интервью с участниками команд выяснилось, что в некоторых странах есть движения, аналогичные "Школе безопасности" (в Беларуси и Украине). Тем не менее, подготовка участников отличается от российской системы, – учтены специфика стран и региональные особенности.

Проведенный анализ показал, что система подготовки в большинстве стран основана на пожарной тематике и участии молодежи в пожарно-прикладном спорте, что отмечали члены иностранных команд на совещании руководителей. Показательно, что в Молдове вся работа с детьми в области безопасности сосредоточена на базе Кишиневской пожарно-технической выставки, куда приезжают дети со всей Республики. В каждом городе Польши функционируют Молодежные пожарные ассоциации.

В Германии работа с детьми проводится на базе пожарных станций. Юноши и девушки в возрасте от 12 до 18 лет вступают в детские пожарные организации, где акцент делается на пожарно-прикладной спорт с участием в соревнованиях международного уровня, культивирование командного духа и смекалки [1].

В Великобритании отмечается преобладание разъяснительной работы среди детей, а также деятельности, направленной на создание положительного имиджа спасательных служб [1].

В Японии акцент направлен на работу с населением в целом, в формате уличных показательных выступлений с демонстрацией техники и приемов спасения [1].

Чешская молодёжь вступает в организации, которые функционируют в рамках Ассоциации добровольных пожарных. Место, где базируется команда, называется "Сбор добровольных пожарных", который существует за счет помощи и поддержки государства и спонсоров. Родители многих подростков, всерьез занимающихся пожарным делом, сами являются добровольными пожарными и тоже активно поддерживают своих детей. По результатам обучения и соревнований ребята получают знаки отличия. Подготовке в области ведения спасательных работ уделяется меньшее внимание.

Характер подготовки участников российских команд "Школы безопасности"

Анализ опыта проведения Всероссийских соревнований (Вытегра, 2013 г., Мордовия, 2011 г.) показал, что подавляющее большинство российских команд представляет собой не клубы юных пожарных-спасателей, а подростковые туристские объединения. Соответственно, наши участники достаточно уверенно чувствуют себя, в отличие от большинства зарубежных "коллег", на воде и на местности, хорошо знакомы с различными способами преодоления препятствий с использованием туристского снаряжения, готовы к водным переправам и жизни в палатках.



Рис. 4. Преодоление полосы препятствий

Помощь в организации соревнований всероссийского уровня оказывается командам в зависимости от региона проживания участников. В ряде случаев главенствующую роль берут на себя территориальные органы МЧС России, обеспечивая ребят снаряжением и транспортом. В некоторых регионах сотрудники МЧС России оказывают непосредственно консультационную помощь в

приобретении подростками практических навыков работы со спасательным оборудованием [5]. Многие задачи выполняет образовательное учреждение, на базе которого создается команда. Встречаются и ситуации, когда для участия в соревнованиях высокого уровня оказывается спонсорская поддержка и поддержка родителей, так как и органы местного самоуправления, и родители заинтересованы в получении детьми положительного социального опыта и дальнейшего продвижения к успеху.

Мотивация к борьбе за победу у российских участников соревнований высока – призовое место на уровне страны достаточно значимо для направившего региона и тех организаций, которые участвовали в подготовке команды. Юные участники, в первую очередь, отмечают возможность побывать в новом для себя месте, познакомиться со своими сверстниками из других регионов, оценить свой уровень подготовки

Интересно, что далеко не все участники хотят связывать свое дальнейшее образование с МЧС России. Как правило, в каждой команде 2-3 подростка планируют поступление в средние и высшие образовательные организации МЧС России. Для остальных – участие в команде является интересной и содержательной формой досуга, возможностью приобрести жизненно важные навыки, новых друзей, посетить интересные места и получить яркие впечатления (со слов участников команд различных регионов России).

В силу того, что все ребята имеют опыт участия в многодневных турпоходах, для них не составляет трудности проживание в палатках. И если в лагере *экспериментально-учебного городка (ЭУГ)* Мордовского филиала участники Всероссийских соревнований проживали в привезенных с собой палатках, то в УЦ "Вытегра" им был предоставлен палаточный городок из стандартных армейских утепленных палаток на 10 человек.

Организационно-методические основы организации и проведения соревнований

Участие в организации и проведении соревнований российского и международного уровня принимают: подразделения центрального аппарата МЧС России, научно-исследовательские организации, учебные учреждения, подразделения других ведомств.

Перечень требований к деятельности участников, их снаряжению и оцениванию этапа судьями четко регламентируются документом "Положение об организации и условиях проведения соревнований "Школа безопасности" [6].

Опыт проведения соревнований различного уровня показал, что необходимо более насыщенно планировать культурную программу и систему досуговых мероприятий для команд-участников. Помимо официальных этапов творческих конкурсов "Визитка" и "Газета", целесообразно проведение тематических мероприятий развлекательно-познавательного характера. Они не потребуют затрат времени на подготовку у команд, но продолжают познания подростками пожарно-спасательного дела, его героики и истории.

Сравнивая общую организацию быта участников в УЦ "Вытегра", ЭУГ и в Звенигороде, следует отметить, что палаточное размещение участников дает им возможность более близко приобщиться к походным условиям. Проживая в палатках, подростки принимают участие в конкурсе "Организация быта в полевых условиях" и данная деятельность требует от них немало сил и времени. Что интересно, организационный подход может быть различным. Так, например, в ЭУГ Мордовии, проживая в палатках, участники в целях безопасности разводили костёр за пределами жилой зоны в специально отведенном месте (лагерь был разбит в живописном сосновом лесу). В УЦ "Вытегра" лагерь располагался на открытом пространстве, командная территория была значительно больше по площади и каждый участок был оснащен первичными средствами пожаротушения, включая огнетушители. Была произведена централизованная заготовка качественных дров, которые выдавались командам, и пищу ребята готовили самостоятельно. Продукты юные спортсмены получали ежедневно от организаторов соревнований. Необходимо отметить, что контроль медицинских работников за качеством провизии осуществлялся постоянно.

Важный аспект организации и проведения любых детско-юношеских соревнований – обеспечение безопасности жизни и здоровья участников, что неукоснительно соблюдается на всех этапах "Школы безопасности". Опыт УЦ "Вытегра" по медицинскому обеспечению Всероссийских соревнований 2013 г. заслуживает высокой оценки. За здоровьем и безопасностью ребят следили квалифицированные медики, которые не первый раз работали на таких мероприятиях. В лагере постоянно находился реанимобиль, оснащенный по последнему слову техники. Его экипаж дежурил на самых сложных и опасных этапах соревнований. Непосредственно в полевом лагере круглосуточно дежурили военфельдшер 346 спасательного центра МЧС России и медбрат. В их задачи входили: санитарные проверки, контроль гигиены на территории лагеря, отслеживание доставки питьевой воды для детей.

Немаловажным аспектом на соревнованиях была работа психологов. Работали с ребятами сотрудники Центра экстренной психологической помощи. Они легко находили общий язык с молодёжью и помогали им справляться с моральными трудностями. Несмотря на то, что по объективной оценке всех специалистов настроение в подростковом лагере царил приподнятое и бодрое, условия соревнований требуют от всех высокой мобилизации душевных и физических сил. Так что ненавязчивая и квалифицированная психологическая поддержка была вполне своевременна.

Необходимо отметить, что проблем, характерных в целом для подростковой среды, в том числе и элементов межнациональной розни, не наблюдалось ни разу. Это еще раз доказывает эффективность социализации, которая осуществляется в процессе занятости подростков полезным и интересным делом. В интервью участники неоднократно отмечали, что ребята из других команд воспринимаются как соперники исключительно в момент прохождения дистанции, в остальное время всех находящихся в полевом лагере связывают дружеские

отношения. С учётом того, что подавляющее большинство ребят являются успешными спортсменами-туристами, им в принципе чужды нарушения дисциплины.

Анализ результатов проведения международных и всероссийских соревнований "Школа безопасности" наглядно показал необходимость продолжения этой деятельности как важнейшей составляющей в формировании личности безопасного типа, популяризации профессии спасателя и пожарного, укрепления международных отношений и обмена опытом между юными спасателями и пожарными из разных стран.

Учитывая весь спектр положительных и отрицательных аспектов, МЧС России, во взаимодействии с заинтересованными федеральными органами исполнительной власти, ведёт активную работу по организации II Международных соревнований "Школа безопасности".

Основными целями соревнований станут:

- объединение усилий и развитие международного сотрудничества между молодежными организациями юных спасателей и пожарных разных стран;
- привлечение внимания государственных институтов и общественных организаций к вопросам формирования культуры безопасности жизнедеятельности подрастающего поколения, обучения навыкам правильного поведения в экстремальных условиях;
- формирование готовности подрастающего поколения к действиям в экстремальных и чрезвычайных ситуациях.

Проведение соревнований планируется в июле 2014 г. на базе 179 спасательного центра МЧС России, обладающего широким перечнем материально-технических средств для проведения мероприятия такого масштаба.

Число команд-участников международных соревнований может возрасти до 22-25.

Появились и новые идеи, реализация которых повысит престиж проведения подобных мероприятий. Так, помимо обязательных состязаний и конкурсов, планируется проведение множества дополнительных мероприятий.

Для привлечения интереса участников планируется проведение показательных выступлений спасателей, кинологов, пожарных, водолазов, горных спасателей, курсантов ВУЗов МЧС России с использованием современных образцов техники, в том числе и авиации МЧС России.

Возможно параллельное проведение всероссийских полевых лагерей "Юный спасатель", "Юный пожарный", "Юный водник".

Совместно с Министерством образования и науки России возможно проведение Всероссийского этапа олимпиады по ОБЖ.

В период соревнований планируется деятельность научно-исследовательской группы, включающей специалистов научно-исследовательских организаций МЧС России. Целью её деятельности, в первую очередь, станет исследование возможности внедрения новых форм и методов работы с подрастающим поколением в рамках обмена опытом между зарубежными странами и, разумеется, анализ всех этапов проведения соревнований.

Реализация этих идей повысит международный статус Российской Федерации как государства, одним из приоритетов которого является формирование у подрастающего поколения сознательного и ответственного отношения к вопросам личной и общественной безопасности, получение ими практических навыков и умений поведения в экстремальных ситуациях, популяризация здорового образа жизни, патриотического воспитания, совершенствования морально-психологического состояния и физического развития детей.

Литература

1. **Эюбова Л.В., Храмов В.Н.** Глава 3.2. Формирование адаптационной мобильности в аспекте культуры безопасности // Дополнительное образование детей и подростков: монография / Голованов В.П., Буйлова Л.Н., Троицкая И.И. и др. Красноярск: Сиб. фед. ун-т, Красноярский гос. пед. ун-т им. В.П. Астафьева, 2013. 176 с.
2. **Аюбов Э.Н., Вкрескун А.В., Прищепов Д.З.** Культура безопасности жизнедеятельности (на основе результатов научно-исследовательской деятельности) // Основы безопасности жизнедеятельности. № 9, 2011.
3. **Тараканов А.Ю., Норсеева М.Е.** О подходах к формированию культуры безопасности жизнедеятельности // Безопасность жизнедеятельности. № 5, 2013.
4. **Устав** Всероссийского детско-юношеского общественного движения "Школа безопасности".
5. **Аюбов Э.Н., Вкрескун А.В., Прищепов Д.З.** Роль МЧС России в формировании культуры безопасности жизнедеятельности // Научные статьи "Вчера сегодня, завтра. 35 лет на службе безопасности жизнедеятельности". Кн. 3. М.: ВНИИ ГОЧС МЧС России, 2011. С. 190.
6. **Положение** об организации и условиях проведения соревнований "Школа безопасности", утв. зам. Министра МЧС России.